Регистрация фермерского хозяйства

Государственная регистрация фермерских хозяйств осуществляется в порядке, установленном для государственной регистрации физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей. Регистрируется только глава фермерского хозяйства (видимо дань патриархальным традициям российского крестьянства).

Как стать фермером? Для осуществления регистрации КФХ регистрирующий орган должен получить от заявителя следующие документы:

Заявление на регистрацию (установленная законом форма);
Соглашение о создании крестьянского (фермерского) хозяйства (если в нем есть необходимость);
Копия основного документа, удостоверяющего личность главы фермерского хозяйства (паспорт);
Документ об уплате государственной пошлины (оригинал);
Копии документов, подтверждающих родство/свойство членов крестьянского хозяйства. 

Одновременно при подаче документов на регистрацию КФХ можно подать заявление о переходе на специальный режим налогообложения (УСН или налог для сельхозпроизводителей). В этом случае выбранный режим КФХ будет применять с момента государственной регистрации.

Регистрация фермерского хозяйства осуществляется уполномоченным органом по месту постоянной регистрации главы хозяйства (по прописке). В Москве таким органом является МИФНС РФ №46 по г.Москве. Государственная регистрация КФХ проходит 5 рабочих дней со дня подачи документов в регистрирующий орган.

По окончании процедуры регистрации новоиспеченный фермер будет иметь на руках документы, подтверждающие его статус, а именно: Свидетельство о государственной регистрации главы крестьянского фермерского хозяйства, Свидетельство о постановке на учет в территориальном налоговом органе, выписку из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, информационное письмо Госкомстата с кодами ОКФЭД.

